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Szemle.
Sok szó esik arról, hogy a függetlenségi 

párt, mint többség, egyedül vegye át a kor­
mányt.

Ha ezt komoly valóságnak kell vennünk, 
akkor szeretetik tudni, miért nem nyilaiké 
zik meg ez az elszánt, akarat ott, a hol súlya 
lenne : a partértekezleten. Miért kertelnek 
a politikus urak, s u helyett, hogy lojális 
és kollegiális védelemben részesíti Audrássjt 
és Wekerlét a hatalomkeresők ellen, miért 
nem mondja Kossuth Ferenc/, nekik ott: 
igenis, veletek vagyok és mi fogjuk át­
venni a hatalmat?

E helyett azt mondja: „Eleget nyilatkoz­
tam már, nem ismételgethetem szajkó mód­
jára újra meg újra, a mit elmondtam. Ke­
resem minisztertársaimmal a kibontakozást. 
Ha pedig nem hagytok békét, itt hagylak 
benneteket a faképnél. Wekerlének és Aud- 
rássynak pedig épp annyi joga van hozzá, 
hogy meggyőződése legyen, mint tineluek.“

Mit jelent, az, ha a függetlenségi párt 
egyedül veszi át a kormányt ? Meg abban 
az esetben is, ha megkapnak a bankot, ez 
azt jelenti, hogy a függetlenségi párt egy­
maga beáll hatvauhetes kormánypártnak. 
Mert. programpontja ugyan e pártnak a kü­
lön bank, de a függetlenségi párt negyven 
év öt,a közjogi párt, ellenben a baukkerdés 
nem közjogi kérdés. Annak joga a külön 
vámterülettel együtt benne van a Hatvan­
hétben. így a függetlenségi párt egy nem 
közjogi kérdésért, a melynek jogát a király 
is elismeri, odaadja egész közjogi program­
ját. Mert abban a pillanatban, a mikor hat­
vanhetes kormánynak áll egymaga a háta 
mögé : végképp eldöntötte programja sorsát. 
Ott fog az lógni a szegen Tisza Kálmán ta­
risznyája mellett.

Négy veunyolezas függetlenséginek lenni 
becsület; hatvanhetesnek lenni is becsület. 
De elvben négy ven nyolezasuak lenni, gya­
korlatban hatvaiihetesnek, ez aligha felel 
meg annak, a mit becsületnek mondunk. A 
függetlenségi párt, ha egymaga akarná át­
venni a kormányt, csak úgy tehetné, ha azt 
remélhetné, hogy vagy a nemzetet, vagy a 
királyt sikerül megtévesztenie.

Az „Egyetértés“ a függetlenségi párt lapja, 
folyó hó elseji számában előkelő politikus 
tollából Írja erre vonatkozólag a követ­
kezőket :

A furfangos kétértelműségek és hamis 
leplezések politikája immár alighanem el 
van késve. Éppen e korán előidézett kor­
mányzati válság vihara napvilágra kénysze­
ríti mindazokat a lopva nősző motívumokat, 
amelyek előbb a csendes felszín alatt mint 
a hin ár szétterjedve, a becsületes törekvése­
ket körülhálózták. A közvélemény most már 
sokat tisztán megérthet, mi előbb rejtelmes­
nek látszhatott, vagy áltató szint öltött.

Hogy is történt az, hogy ez a paktumos 
kormányzat és országgyűlés, amelynek tar­
talma és sorrendje, kezdete is, vége H köte­
lezően elő volt Írva, amely körül külső és 
belső okok egyaránt a nemzeti és parla­
menti egyhangúság levegőjét teremtettek 
meg, éppen legtermészetesebb és legfonto­
sabb feladata előtt csúfos hajótöréshez, 
teljes bomláshoz jutott. Nem könnyű ezt a 
páratlan aránytalanságot az okok es okoza­
tok teljességével megmagyarázni.

A történelmi kritika kétségtelenül tüzete­
sen is fogja fölvetni ezt a kérdést a mai 
magyar parlamenttel szemben, amelyet éppen 
kivételes történelmi feladatok felelőssege ter­
helt. De a magyar közvélemény ma már 
jól láthat legalább annyit, miféle vegyfolya- 
matok idézték elő az utolsó évnek válságos 
jegeczedéseit.

Megértheti különösen az összefüggést, 
miért kellett a bankkérdésnek másféléven 
át czéltalanul a felszínen úsznia, viszont 
miért kellett a már készen előterjesztett, a 
közvélemény és a pártok bírálati soraiban 
is preparált választási javaslatnak hirtelenül 
feneketlen melységekbe banyatlania. Megérti 
így azt a mai csodát is, hogy a válság ki­
törése ismét elemi erővel hajtja felszinre a 
választási reformot, ellenben gyorsan alá 
meríti a bauköuállóság nagyszerű követe­
lését.

Bezzeg a nagy paktumos egyhangúság, a 
hallgatag parlamenti síkság alkalmas műve­
leti térnek kínálkozott az elvek kalandorai 
számára, kik mögötte kicsiny, homályos 
erdőcskéjükben leselkedtek arra, hogy az 
alkalmas pillanatban szilaj robogással és 
meglepetésekkel kitörve kaparintsák el az 
áhított hatalmi zsákmányt.

A Nagyeuyedi Kisegítő Takarékpénztár 
igazgatósága és felügyelő-bizottsága együttes 
gyűlésének egyhangú határozatából a követ­
kező nyilatkozatot teszi közzé:

Nyilatkozat.
A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár 

igazgatósága és felügyelősége; együttes gyű­
lésében előterjesztetvén a Nagyenyeden meg­
jelenő „Alsóiéból-“ ez. up f. évi április hó 
29-én kiadott 34. száma, — ebből mély 
megütközéssel értesültek azon alaptalan gya­
núsításról, mintha intézetünk politikai ér­
dekből választaná be felügyelő bizottságába 
és igazgatóságába az egyes tagokat s mintha 
intézetünk „erős nyomást“ gyakorolt volna 
„városi, megyei és országos politikai szem­
pontból, Nagyenyed város iparos polgáraira 
1903. óta, de különösen 1905-ki képviselő- 
választáskor, meg városi választások alkal­
mával.“

Az a tény, hogy intézetünk igazgatóságá­
nak és felügyelőségének tagjai minden idő­

ben szabad meggyőződésük szerint fejeztek 
ki városi, megyei és országos politikai ügyek­
ben véleményüket és gyakorolták polgári 
jogaikat; valamint az, hogy az „Alsófehér“ 
beismerése szerint is különböző politikai 
pártokhoz tartozó részvényeseket választott 
meg mindég, igy a legközelebbi közgyűlésén 
is igazgatóságába, illetve felügyelősegébe : 
a legjobban bizonyíthatja az „Alsőfehér“ 
roszindulatu gyanusi tusaim-k alaptalan vol­
tát, miért is igazgatóságunk és felügyelősé­
günk tagjai, mint akik közéletünkben füg­
getlen meggyőződéssel szoktak munkálni s 
ha kell : harezolni is, —- az „AHófehér“ 
czikkirójának rosszhiszemű gyanúsításait és 
alaptalan ráíogásait a leghatározottabban 
visszautasítják.

A Nagyeuyedi Kisegítő Takarékpénztár 
igazgatóság: gyűléséből.

Nagyenyeden, 1909. május 4.
Szilágyi Farkas, elnök. Lázár István, jegyző.

Nyílt levél a szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő úr!
Az „Alsófehér* czímtt lap ápril 29-ilu szá­

mában megtámadja varosunk polgármesterét 
azért, hogy miért nevezett minket ki hatar- 
íelügy élőkké.

E támadó csikkben azt mondja annak 
névtelen iroja, hogy kinevezésünk általános 
megbotránkozást keltett; azt mondja, hogy 
mi arra alkalmatlan egyenek vagyunk, saját 
gazdaságunkat sem tudjuk vezetni.

Mivel a csikkben foglalt ezen kitételek 
minket akarnak kisebbíteni, s mivel a tá­
madások elsősorban ellenünk vannak intézve, 
arra a következőkben felelünk :

Ne botráukozzek meg tisztelt névtelen 
ezíkkiró úr 1

Minket nem a polgármester úr, hanem a 
városi tanacs nevezett ki; nyilvános pályá­
zat volt hirdetve a hataríelügyelói állá­
sokra, melyekre bármely tisztességes ember­
nek — s igy nekünk is jogunk volt pá­
lyázni.

Mi Nagyenyed városának regi torzspol- 
gárai vagyunk, mindég tisztességes munká­
val foglalkoztunk, ellenünk soha senki 
részéről kifogás emelve nem volt, mert soha 
semmi olyat nem tettünk, a mi egy polgárt 
becstelenné tenne, vagy a nn valakit meg­
botránkoztatna.

Legyen nyugodt a névtelen jóakarónk, 
nn ha valamire vállalkoztunk, annak eleget 
is fogunk tenni, mert egesz életünkben a 
becsületes munka volt a kenyerünk.

Most is saját magunk vezetjük kis gazda­
ságunkat — s nem kértük fel soha a czikk 
névtelen Íróját, hogy nekünk abban segéd­
kezzék.

A mi a czikk írójának korunk elleni ki­
fogását illeti, megnyugtathatjuk, hogy mind­
ketten fiatalabbak vagyunk, mint azok'egyike, 
a kiknek érdekében oly kíméletlenül minket 
támadtak.

A mig erőnk és egészségünk engedi, tel­
jesíteni fogjuk teljes odaadással azt, a mire 
vállalkoztunk, mert mi a becsületes mun-
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kában edződtünk meg s tudjuk mi az a kö­
telesség. . .

Eiiyet azonban jegyezzen jól meg a név­
telen iró, hogy ha ellenünk személyileg 
kifogásai vaunak, s minket becsmérel, meije 
is azt nyíltan saját neve alatt tenni, meit 
a tisztesség azt ügy kívánja, hogy a ki mást 
rágalmaz — az ne bújjék az ismeretlenség 
álarcza a la.

A mi a czikk azon tendencziáját illeti, 
mintha mi nem volnánk függetlenségi ér­
zelmünk, erre azt jegyezzük meg, hogy mi füg­
getlenségi érzelmű polgárok voltunk már ak­
kor is, a midőn a czikkirót meg pólyában 
hordozták, de azért mert érzelmeinkben füg­
getlenségiek voltunk és vagyunk, — magun­
kat az orrunknál vezettetni nem engedjük, 
mert az igazi függetlenség epeu abban vau, 
ha valaki tettben, cselekedetben és gondol­
kodásban is önálló és független.

Mi rajongunk a függetlenségi eszmékért, 
de azt eszköznek soha sem használtuk fel 
czóljaink elérésére, s ep igy magunkat sem 
adjuk soha oda egyesek eszközévé, a kik a 
függetlenségi jelszót csak czégerül használják.

Mi ha vállalkoztunk egy nyilvános pályá­
zaton kihirdetett állás betöltésére, meg­
nyugtatjuk, hogy azt be is akarjuk és be is 
fogjuk tölteni becsületes munkával, de csak 
is a város közönségének — es nem egye­
seknek az érdekeit fogjuk szolgálni.

Tisztelettel 
Szilágyi János.
Idb. Székely K János.

Felhívás
néhai Dömők Erzsébet tisztelőihez, a kedves 
emlékű elhunyt sírján emelendő sírkőre való 

adakozás iránt.
A gyászos végzet, szivünk mély fájdalmára, 

tisztelőinek széles köréből váratlanul elszó- 
litotta Dömők Erzsébetet, a nagyenyedi állami 
polgári leányiskola érdemekben gazdag igaz­
gatónőjét.

Az általános, mély részvét, mely társadal­
munk minden körében megnyilvánult, híven 
jelzi azt a nagy veszteséget, melyet a tanügy 
hivatott vezetőjének, az egyesületek lelkes 
buzgósággal fáradott tagjuknak, tisztelői hű­
séges barátnőjüknek elhunytával szenvednek.

Kiváló érdemeit csak nemes lelke szerény­
sége múlta felül.

Az az óhajunk, hogy fájdalmunk jeléül, 
kedves emléke megörökítéséül, a Dömők 
Erzsébet nevét viselő jótékony-alapon kívül, 
emeljünk sírkövet részint koszorumegváltás 
czimén. részint adakozásból. Az adakozás 
nyomban követte a kegyeletes eszmét s ezért 
felkérjük az elhunyt tisztelőit és kedves 
tanítványait, hogy a jelzett czélra, e lap 
t. szerkesztősége utján adományukat hozzánk 
juttatni szíveskedjenek.

A begyülő összeget a Dömők Erzsébet 
síremlék bizottság fogja kezelni és rendelte­
tésére fordítani. Adakoztak : 1 örök Bertalan és 
neje 25 k. B. Bánffy Kázimir és neje 20 k. Bo­
garast Béla és neje maguk és húgaik: Déésy 
Jolán, Déésy Irén, Tattiás Margit és Vadas 
Anna nevében 50 k. Zeyk Dániel és neje 
20 k. Vinczenti Lajos és neje 10 k. Wink­
ler János és neje 10 k. Beretzky Miksa és 
neje 5 k. Szász József és neje 5 k. Uray 
László és neje 5 k. Sándor Jenő és neje 
5 k. Nagy Lajos 10 k. Nagy Lajosné 10 k. 
Fűzi Katinka 5 k. Dr. Szilády Zoltán és neje 
20 k. Hollós István és neje 10 k. Özv. dr. 
Magyar! Károly né 5 k. Krizmanits Vilmos 
és neje 6 k.

Tenyísz-miatkiállllás Nagyanyádén.
A május 4-iki állatkiállitás ez, évben is 

jól sikerült, 65 darab magyar erdélyi bika 
és 100 drb magyar erdélyi fajtájú tehén

Mözerdete______

került felhajtásra. Örömmel konstatálható, 
hogy a magyar erdélyi fajta szarvasmarha 
tenyészet mind nagyobb tért hódit any- 
uyira, hogy ámbár uyugoti fajta szarvas- 
marhákra is jelentékeny dijak voltak 
kitűzve, ezekben a felhajtás elenyésző csekély 
volt s a felhajtottak is minden fajt jelleget 
nélkülözvén díjazhatok nem voltak. Az 
ezekre kitűzött dijak ennek folytan a ma­
gyar erdélyi fajta díjazására lettek fel­
használva. Egyetlen egy fajtiszta pinzgaui 
bika, mely dr. Garda Kálmán tulajdonát 
képezi, és versenyen kívül volt kiállítva, 
keltett méltó feltűnést.

A magyar erdélyi bikák között kivált 
cziutofi Szász József tenyészete elsőrendű 
fajtiszta teuyészanyagáva .

Kitűnő bikákat állítottak ki, még Ugrón 
Zoltán Fiáthfalvárúl, Szaláuozy Jenő Fugád­
ról, a magyarországi unitárius egyházközség 
Alanorról, Ábra hám Áron Ispánlakáról,. 
Krisáu Jakab Alsógáldról és Csuugán Áron 
Elekesről.

A bíráló bizottság br. Bánffy Kázimir, gr. 
Bethlen Sándor, br. Bánffy Ferencz, lovag 
Vinczenti Miksa elnöklése alatt alakult meg.

Dijat nyertek: I. Magyar erdélyi 
fajta, községi bikákért: Nagyenyed 
varos 60 kor. M.-Szeutkirály község 30 k,. 
Lőriuczréve 20 k. Obrázsa 10 k. M.-Kapud 
10 kor.

Községi bikák g o n d o z ó i: Nagy- 
enyeden 30 k. M.-Szentkirályt 20 k. Lőrinc*- 
révén 10 k. M.-Kapudon 10 k.

Kisbirtokosok által nevelt bi­
kákért: Szász József (Láudor) 40 k. Csor- 
tea János (Tövis) 30 k. Deák Valér (Mihálcz- 
falva) 30 k. Rogy an Gábor (Megykerék) 20 
k. Buliur Ágoston (Tompaháza) 20 k. Rá du 
Miklós (Szászujfalu) 10 k. Lázár Illyés 
(Megykerék) 10 k.

Ki sbi rtokosok 1—3 éves üszói­
ért: Krisán János (Tövis) 100 k. iíj. Soly- 
mosi István (Medvós) 80 k. Mosnegig György 
(Buz.-Bocsárd) 60 k. Solymosi István (Medvés) 
50 k. Bajkó Ferencz (M.-Csesztve), 50. k. 
Szőke György (Miriszló) 40 k. Zsiga Mihály 
(Csombord), Horváth György (Miriszló) 30 k. 
Beldeán János (Nagyenyed) 30 k. Székely 
Mihály (M.-Gombás) 25 k. Tálas István 
(Miriszló) 20 k. Tatár Sofrou (Szászujfalu) 
20 kor.

Kisbirtokosok 4—8 éves tehe­
nekért: Pópa Vazul (Czintos), 50 k. Pap 
György (Nagyenyed) 40 k. Pauta János (Ka­
rácsonyfáivá) 40 k. Muntyán Györgyné (Tö­
vis) 35 k. Székely József (M.-Gombás) 30 k. 
Vajasdi Ferencz, (Vajasd) 30 k. Hegedűs 
István (Miriszló) 25 k. Lázár Vazul (Lő- 
rinezréve) 25 k. Deák József (Miriszló) 20 
k. Takács Mihály (M.-Gombás) 20 k. Székely 
János (Vajasd) 15 k. Papp János (Nagyenyed) 
15 k. Krisáu Gergely (M.-Bóld) 10 k. Nagy 
Samu (Vajasd) 10 k. Varga István (Lőriuez- 
véve) 10 k. Tömös Jakab (Tövis) 10 k. Bárdi 
Mihály (Lőriuczréve) 10 k.

II. Pinzgaui marhák dijai, te- 
kiutettel arra, hogy a vármegyénk hatá­
rozataiban megjelölt községekből, a melyek­
ben a pinzgaui fajta marha köztenyésztésre 
engedélyezve lett, felhajtás nem történt, 
kiadhatók nem voltak; és ezen dijak, azok 
nagyságának érintetlen hagyása mellett, ma­
gyar erdélyi fajtájú állatok tulajdonosai 
közt osztottak ki.

III. Sertések dijai, a) Kanokért: 
Balek János (Csombord) 10 k. Bárdi Pál 
(Lőriuczréve) 10 k. Burtha György (Gom­
bás) 10 k. b) Koczákert: Dezső Dénes 
(Nagyenyed) 10 k. Stinea Áron (Nagyenyed) 
10 k.

IV. Juhok dijai, b) Kosokért: Breáz 
János (Mihálczfalvia) 10 k. Lakatos János 
(Karácsonyfalva) 10 k. d) Tenyészjuhokért: 
Studeuszky Józsefeié (Nagyenyed) 10 k. Pópa 
János (M.-Szentkirály) 10 k.

V. Dicsérő oklevelet nyertek
Ugrón Zoltán, Szaláuczy Jenő, magy. orsz.

36., >/an..

unitárius egyház alamort uradalma, Szász 
József (Láudor), Ábrahám Gábor. Krisán Ja­
kab,. Gsuugáu Áron magyar erdélyi bikák­
ért; Tánczos János, Major János- raczka- 
kosokert.

Néhány szé a magyar ifjúsághoz.'
Az egyes ember kicsinyessége a nemzeteket 

sem kíméli meg. A Vaukét kétkedőnek, feuu- 
héjázOuak, John Bulit önzőnek, kíméletlen» 
nek, a spanyolt kalandornak, a f ránézi át le­
dérnek szeretjük lerajzolni. Ránk magya­
rokra az ősi szokásokhoz való görcsös ra­
gaszkodás, a maradiság bélyegét'sütik kül-. 
földi ellenségeink. A, „Windsor Magazin“ ka­
rácsonyi számában, úgy állít minket az 
angol közönség elé, mint. a kiknek egész 
élete duhajkodásból áll. A „Daily Mail“ való­
ságos sportot üz a magyar nemzeti szoká­
sok kigúnyolásából! A „Weekly, Scotchman“ 
meg egyenesen Ázsiából beszakadt barbárok­
nak nevez.

Áldatlan külföldi képviseletünk éskicsiuyes 
politikánk uagyrószbeu, felelősek azért, hogy 
ily elferdített nézetek vaunak külföldön forga­
lomban nemzetünk felől. De felelős a ma­
gyar ifjúság is, mert nem törekszik hazája,, 
nemzete felől táplált hamis felfogás elossla- 
tására, mert nem keresi föl azt a pályát, 
mely neki erre a legbővebb alkalmat nyújtja. 
Ha igaz az, hogy száz szónál többet ér a 
tett, akkor ép.« úgy igaz, hogy száz röp- 
iratnál, ezer ujságczikkuél többet ér a 
személyes jelteulét és tevékenység a hely­
színeli.

*

Nem állnak rendelkezésemre statisztikai 
adatok, de azt hiszem nem túlzók ha a keres, 
kedelmi pályára menő érettségizett fiatal­
embereink. számát l°/o-rra becsülöm. Ez is 
részben idegen ajkú vagy eredetű, s leg­
feljebb egy negyede telik ki magyar fiúkból. 
Ha a magyar ifjúság zöme annyira vissza­
húzódik valamely pályától,, annak okának 
kell leani. Nézzük csak, igazán oly alaptala­
nok-e a külföld rágalmai.

Be furcsán is állunk mi otthon a keres­
kedelmi pályával t Legtöbben különbséget 
se tudnak tenni a szatócs és a kereskedő 
közt. Aztán meg mire való a zsidó, mond­
ják sokan. Hisz az Isten egyébre sem te­
remtette ! Hogy is adná, hogy is adhatná 
egy őseire büszke magyar apa fiát a 
„hándlé“ pályára. Haladjon a fiú az apa 
nyomdokain 1 Minek koczkáztatui, mennyivel 
könnyebb a már kitaposott úton haladni. 
S ezek után merje még valaki azt állítani, 
hogy csak Indiában, meg Chiuábau. van 
kaszt-rendszer! ^

A modern ipari államokban mind nyomasz­
tóbbá válik a muukahiáuy kérdése. Az utolsó 
évek kedvezőtlen közgazdasági eredménye a 
munkások ezereit fosztotta meg kenyerétől. 
Anglia közvéleményét az „unemployment“ 
egész télen át foglalkoztatta. Állami, társa­
dalmi úton megpróbálták e kérdés szaná­
lását. Részben sikerült is, mert az angol 
munkás semmi munkát meg nem vet. En­
nél is borzasztóbbnak képzelem ón az in- 
telligens osztály munkanélküliségét, a mely 
nálunk már-már nem olyan messzi idők 
kérdése. Hajlandó lesz-e majd a jogász, fílo- 
lógos stb. ugyanazt a munkát elvégezni, 
a mire a kiéhezett angol dock-munkás vál­
lalkozott! Ezt meg kellene fontolnia miu- 
deu fiatal embernek, mielőtt pályát válasz­
tana, „

* Április 18-dikl, 31-dik számunkban közölt ozikké- 
nok folytatásául közzé teszi dr. 8 z i 1 á d y Zoltán.
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Kétségtelen, hogy a kereskedelmi^ pálya 
a jövő pályája. Manapság a háborúból is üzle­
tet csinálnak. S mégis úgy borzad a magyar 
fiatal ember még a gondolatától is annak, 
hogy kereskedelmi pályára lépjen I Talán 
az a nézet tartja vissza a többséget, hogy a 
gimnáziumi oktatás nem készít elő a ke­
reskedelmi pályára. Nevetséges gondolat! 
Bebizonyult tény, hogy a gimnáziumi érett­
ségivel rendelkező tanulók minden pá.yáu 
sokkal jobban megállották helyüket, mint 
reál- vagy kereskedelmi iskolai pályatár­
saik. Megerősítheti ezt a tényt legelőke 
lőbb kereskedelmi főiskolánk vezetősége. 
Kis akarattal el lehet oszlatni az ilyen és 
ehhez hasonló alaptalan előítéleteket, csak
az a baj, ha még ez a kis akarat is hiányzik.

*

Kereskedelmi tanintézeteink bármelyike 
gazdag theoretikus ismereteket nyújt. Gya­
korlati ismereteket nem lehet az iskolában 
gyűjteni. Azok megszerzéséért külföldre kell 
mennünk, mert nem lehet tanulni ott, a hol 
nincs mit tanulni; nem lehet széleskörű 
kereskedelmi ismereteket szerezni ott, a hol 
az egész kereskedelem oly szűk határok 
közt mozog, mint nálunk. Ezt az állításomat 
igazolják a következő tények. Liverpool ki- 
és beviteli kereskedeleme lti08-ban 7800 
millió koronára rúgott, mig az egész mo­
narchiánk összes kivitele és bevitele ugyan­
ban az évben 4840 millió koronát tett ki. 
Ezek a számok sokat mondanak. Minden­
esetre mutatják azt, hogy Angliának egyet­
len kikötője nagyobb forgalmat bonyolít le, 
mint a mi két országunk együttesen.

(Folytatjuk.)

hírek.
Súlyos csapás érte 
a polgári leányisko­

lát: kiváló igazgatónője f. hó 2-án egyheti 
szenvedés után meghalt. Dömők Erzsébet 
ezelőtt 16 évvel foglalta el nagy felelősséggel 
járó szép állását. Rövid idő alatt nemcsak 
tekintélye volt, hanem szeretet és tisztelet 
környezte. A tantestületben az ő vezetése 
alatt egyetértés, példája nyomán buzgalom 
uralkodott, mert kiváló tehetsége nemes sziv- 
jósággal, erélye gyöngédséggel párosult. És 
a mily kiváló elismerést vivőit ki a tanügy 
terén, éppen oly szívesen látott, kedvelt tagja 
lett társadalmunknak. A jótékony intézetek 
tevékenységében igaz buzgalommal kivette a 
maga részét s általában nem volt oly humá­
nus vagy kulturális ügy, mely iránt szerény, 
lelkes modorával buzgalommal ne érdeklő­
dött volna. Fokozta az elismerést az is, hogy 
Dömők Erzsébet kora fiatalságától jövedel­
mét első sorban család-tagjainak javára ál­
dozta, gondoskodva neveltetésükről, kiképzé­
sükről. 28 évig működött szép pályáján. 
Százakra megy azon leányok száma, kik 
keze alul kerültek ki az életbe, kegyelettel 
áldva emlékét. A temetés nagy részvét közt 
történt meg f. hó 4-én. A dalkör éneke után 
nt. Szilágyi Farkas szép imát, nt. Jancsó 
Sándor megható gyászbeszédet mondtak. A 
simái a tanitóképezde éneke után Kárpáthi 
Sándor polg. isk. tanító búcsúzott el a tan­
testület és a tanítványok nevében s nem- I

sokára rögök hullottak a koporsóra, mely 
egy szép pályát befutott és még kiváló sokat 
ígért jó, nemes lélek földi részeit zárta ma­
gába.

Ravatalára helyezett koszorúk : Kétségbe­
esetten búcsúzunk — Ilka, Sári, Béla, Er­
zsiké. Szeretett Erzsikének — Lujza, János. 
Kedves Erzsikénknek — Zoltán, Margit. Ro­
koni szeretettel — Dr. Mészöly László. Fe­
lejthetetlen Erzsikénknek — Baranyay csa­
lád. Tiszteletünk jeléül — Zeyk Dániel és 
neje. Szeretett igazgató néninek — A munka 
tanfolyam hálás növendékei. Szeretett igaz­
gatónőnknek — Az áll. polgári leányisk. 
tantestülete. Felejthetetlen igazgatónéninek
— A IV. osztály növendékei. Szeretete 
jeleül — Amália és Árpád. Dömők Erzsé­
betnek — Az áll. elemi iskola és óvoda tan­
testületei. Szeretett jó igazgatónéninek — 
Hálás növendékei. Szeretett igazgatónéninek
— Volt növendékei. Szeretettel és tisztelet­
tel — A Szekeres család. Dömők Erzsébetnek
— Áll. polg. leányiskola gondnoksága. A 
nagyenyedi református nőegylet buzgó tag­
jának. A ref. tanítóképző tanári kara — Fá­
radhatatlan pályatársunknak. Dömők Erzsé­
bet polg. isk. igazgatónőnek — Bethlen-fő- 
iskoia tanári kara. Hálás kegyelet hű mun­
kásának — A szegénytanuló segélyző kör. 
Igaz fájdalmunk jeléül — Anna és Pali. 
Kedves Erzsikének — Ella. Drága Erzsi­
kénknek — Róza, Gida, Pista. Még koszo­
rúkat küldenek : Nehéz János és neje, Hol­
lós István és családja, Bereczky Miksa és 
neje, özv. Müller Mihályné, Reinbold Olivér 
és neje, Molnár Gyula és neje, Horváth 
Győző és neje, özv. Balázs Béláné és leá­
nyai. Még számtalan csokor volt névtelenül.

— Elemi caapáa; Hosszú szárazság 
után megindult végre a várva várt májusi 
esőzés. De városunk határában s a mint 
halljuk, a körülöttünk fekvő községek terü­
letén is, nagy elemi csapást is hozott ma­
gával. Folyó hó 3-dikán délben terhes fel­
legek közeledtek, melyekből félóráig trrtó 
vihar és jégeső zúdult városunkra. Eleinte 
apró, később mogyoró-nagyságú, sőt egyes 
nagyobb jégdarabok is hullottak. A gyü­
mölcstermésben és a szőlőkben nagyon érzé­
keny károkat okozott. A bőséges eső azon­
ban áldást is hozott, a mennyiben a takar­
mánynövények rohamos fejlődésnek indultak 

— Templomszentelési ünnepély. A 
balázsfalvi ref. egyházközség május hó 
'J én templomszentelési ünnepélyi rendez 
a következő sorrenddel : Délelőtt 9 órakor 
Méltóságos és Főtiszteletü kenessei Kenes- 
sey Béla, erdélyi ref. püspök Öméltóságának 
és kíséretének a küküllőszögi vasútállomás­
nál hivatalos fogadása a járási főszolgabíró 
által. A községben a diszkapunál az egy­
házközség nevében fogadja Muzsnay József 
áll, főnök A ref. lelkészi lakban a pres­
bitérium nevében fogadja Péter Antal, balázs­
falvi ref. lelkész. 10 órakor harangozás.
A templom zárt ajtói előtt Püspök Őméltó- • 
ságát a kulcsok átadásával fogadja Péter 
Antal, ref. lelkész. Isteni tisztelet serrendje:

Invocatio. „Te rólad zeng dicséretünk“, CGXVIII 
dicséret 3 verse. Imát mond : Benedek Károly, esperes. 
Közének. Egyázi beszédet és felszentelő imát mond : 
kenessei Kenessey Béia, erdélyi ref. püspök. Keresz­
tel : Varga Domokos, m.-kapudi lelkész, tósket: Sebes­
tyén Ferenoz, krakkói lelkész. Úrvacsora feleit agen- 
dát mond: Nagy Károly, theol. igazgató és egyház- 
kerületi főjegyző. Úri szent vacsorát oszt: Püspök 
Öméltósága Nagy Károly főjegyzővel. A templom épí­
tés történetét felolvassa és megáldó imát mond : Péter 
Antal balázsfalvi lelkész. „A Hymnuszt“ énekli a gyüleke­
zet.

A magyar kaszinó helyiségében tartandó 
estély műsora:

1 Magyar népdalok, zenekiséroltel énekli Kovács 
Károly szászsebesi ref. lelkész. 2. Szaval Felméri

Sándor, nagyenyedi gyakorló iskolai tanító. 3. a) 
Kunoz gyöngyszemek, b) Magyar népdalok hegedű solo 
előadja Király Béla h.-bodoni ref. lelkész dr. 4 Deák 
duellum, irta és felolvassa Péter Antal balázsfalvi ref. 
lelkész 5. Kuruoz nótákat tárogatón zenekisórettel 
játszik Zalányi Uyörgy kép. növendék. Belépti dij 
az estélyre személyenként 1 kor. 20 f. — Kezdete 
este 8 érakor.

— Villámcsapás. F, hó 5-dikén délután 
5 órakor újból zivatar volt városunkban, 
jégesővel és villámcsapással kapcsolatban. A 
villám özv. Mátyás Sándorné udvarában levő 
istállóba ütött, melyben i-gy fejős tehén és 
malaczos kocza volt elhelyezve. A tehéut 
érte a villám s rögtön le is szúrták. Az 
istálló leégett.
- Értelemzavaró sajtóhiba. Lapunk 

múlt számának vezérczikltébeu ez a mondat: 
„Kormányozni is, ellenségeskedni is : képi 
telenség“ helyesen Így hangzik: „Kormá­
nyozni és egyúttal ellenzékeskedni: képte­
lenség.“

— Betöréses lopás. Deil József keres­
kedősegéd ápr. 25-én éjjel betört főnökéhez 
Winkler János nagykereskedőnek az üzlet­
helyiségebe és onnan különböző árukat 
lopott el. A rendőrség Gyulafehérvárt tar­
tóztatta le a rósz útra tért fiatal em­
bert és átkisérte a bírósághoz. Valószínű­
nek tartják, hogy valamely bűnszövetkezet­
hez tartozik, mely mindenünnen az igy össze- 
lopott árukat orgazdák utján értékesíti.

— A portusi Maros-hid javítási mun­
kálatait megkezdik, úgy hogy a hid két 
hónap alatt elkészül."Addig komppal törté­
nik az átkelés. A komp közlekedés már 
megkezdődött.

— Az időszakos mértókhitelesités 
eszközlése. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara az érdekeltek tudomására hozza 
hogy az 1907 : V. t.-cz. 20. §-a alapján á 
keresk. miniszter úr április 9-en kelt 27641. 
számú rendeletében az időszakos mértókhi­
telesités rendjét és központjait megállapította. 
E tend elet értelmében Alsófeher vármegye 
területén lakó iparosok és kereskedők és°ál- 
talábau mindazok, akik adás-vétel czéljából 
mértékeket és mérőeszközöket használnak, 
az 1907: V. t.-cz. 16. § ban előirt időszakos 
hitelesítés czéljából kötelesek mérőeszközei­
ket az illetékes állatni mértékhitelesítő hiva­
tal székhelyén Gyulafehérvárt vagy esetleg 
az egyes közigazgatási járások területén és 
pedig Abrudbánya, Vízakna városokban, az 
alvinczi járásban Alsómarosváradja, Alviocz 
Berve, a kisenyedi járásban Ladámos, Póka- 
falva, Viagárd, a magyarigeui járásban Ma­
gyarigen, Metesd, Zalatna, a verespataki já­
rásban Verespatak községben az 1909, év 
folyamán és azutan minden páratlan évben; 
ellenben Nagyenyed városban, a balázsfalvi 
járásban Balázsfalva, Karácsonfalva, Szász- 
csattád, a marosujvári járásban Kutyfalva, 
Maroscsucs, Magyarbükkös, Marosujvár, 
Szentbeuedek, a nagyenyedi járásban Ma­
gyal lapád, a tövisi járásban Tövis község­
ben az 1910 év folyamán és azután minden 
páros évben bemutatni és hitelesíttetni. Az 
időszakos hitelesítési központokul ki nem 
jelölt községekben a hitelesítés abban 
az időben foganatosítandó, midőn az illető 
járásnak központokul kijelölt többi községeibe 
a hitelesítés előírás szerint teljesítendő.

Vegyes
Dömők Erzsébet. I

WINKLER JÁNOS.
Villany Világítási szaküzlete

NAGYENYED, Főtér 5. sz.

Elvállalja Villamos Világítási berendezések 
szerelését, tervezetek és költségvetések díj­
mentes elkészítését.

Dittnar és Brünner-féle lámpák és csillárokból rendezett 
állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál. 47 „22
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— Betörői. Gyulafehérvárt Stefani Má­
tyás sülőmester lakásába betört saját alkal­
mazottja, egy Hell Vilmos nevű sütősegéd, 
amikor Stefani családostól eltávozott hazul­
ról. A pénzes szekrényt kifeszitette es on­
nan 400 koronát lopott el és megszökött. Ma­
gával vitte még mesterének egy rend ruhá­
ját és ezllstnyelti sétabotját. A rendőrség a 
betörőt Tövisen elfogta, amint az az állo­
más mellett levő fogadóban kőt piuczérnő 
társaságában mulatott. A pénzt megkapták 
nála 00 korona hiány nyal. Yisszakisórték a 
gyulafehetvái i ügyészségre.

_ Tolvaj szolga. Búcsúmban Makaveu
Simon szolgalegény meglopta gazdáját, 
Zsurka Sándort, és megszökött. Magára 
vette gazdájának ingét, kabátját, kalapját és 
1 pár csizmáját.

Kelelős szerkesztő:

Ur, MÜLLER JENŐ.

Nyílt-tér.*
Figyelmeztetés.

Tisztelettel bátorkodom vidéki igen tisz­
telt megrendelőim szives figyelmébe aján­
lani, hogy miután vezetéknevemmel azonos 
szabó létezik, — nevemmel és czógemmel 
való összetévesztés elkerülése végett -- be­
cses megrendeléseiket kizárólag igazolt meg­
hálálni azottomnak feltftini szíveskedjék.

Főüzlet: Kiváló tisztelettel
Kolozsvár. Eg)0tem-utcza 2. Sámson Jakab, 

A lapít tatot t 1885-ben. angol úri szabó.
Fióküzlet:

Budapest, Duna-utcza 6. )21 2—2
Klotild-palota.

* Ezen rovatban közéltekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
csak

a Nagyenyedi Szövőgyárból

Árjegyzék ingyen küldetik.

KRISTÁLY MrS
forrásásVáiryViz.

Olcsó termények!
Dughagyma makói elsőrendű, apró szemű, 

kilónként 60 tiller, métermázsánkent 45 ko­
ronáért. Vereshagyma étkezni való, t zep 
egészséges, metermázsrtnként 26 korona, iiz 
kilós kosaira! 3-30 koronáért. Dió vékony- 
héjú, garantálva az iránt, hogy minden 
egyes szem egészséges, fehérbélü, méter­
mázsánként 38 korona, 5 kilós mint a kosár­
ral 2-6tí korona. Solospárga hófehér, vastag 
rudak, kilónként l-4ü korona. Idei ezukor- 
borsó kilónként 60 tillérjével szállítja utún-
vétene1 Nyikos Sándor

125 2 — 3 terménykereskedő
Kecskeméten.

nrnjájp villamossági részv.-társ.
IJnllü lülu nsgysnyedi építésvezetősége
162-----50 Főtér 32 sz.

Elvó Halja középületek, magánházak, üzle­
tek stb. teljes villamos világítási és 
erőátviteli berendezésének teljes felszere­
lését. Helyszíni felvételek és költségvetések 
kidolgozását díjtalanul végzi

A házi berendezésekhez szükséges különféle 
világítótestekből, szellőztetőkbői, elektromos 
motorokból és mindenféle villamos felszerelési 
anyagokból nagy választékú minta raktárt 
tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle fel­
világosításokat legnagyobb kézséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.

r A NAGYSZEBENI
AI rTA ií Á NOS TA KAR ÉK PÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
........ és pedig a következő feltételek mellett:

A. &'/40/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- 
szege 20.000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) 1 
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) 1 
résziét minden 1000 K. után 31 K. 08 f.

B. 6l/30/0 kamatláb mellett 
szege 10,000 K.

E b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) 
S részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

félév1

félévifélévi E c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) 1
E részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

félévi = j) QOj kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 
E 1000 K.

a kölcsön legkisebb ösz_ ^ ^ 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a
x E részlet minden 1000 IC. után 34 K. 98 f.

a) 44 2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi E
részlet minden 1000 K. után 30 IC. oi f. | b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a

L\ 0_i/ ' • ■ s. i cl\- ■ = részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.b) 27<2 évi törlesztésnél (55 felévi részlet) a félévi = J J
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. E c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a

C. 5b/4°/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- Ej részlet mii.uen 1000 K. után 45 K. 05 f. 
szege 3000 IC. 5 , , ,

. , . = d) is évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a
a) 40 ev, törlesztésnél <80 félévi részlet) a félévi rész- | ré'zlet minden tooo K. után So K. 09 f. 

let minden iooo IC. után 31 IC. 84 f. =

minden egyéb levonás

félévi

félévi

félévi

félévi

Valamennyi kölcsön — az egyszeráTiindenkarrd fizetendő 1 °/0 törzsdijon kívül 
I nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

I Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

N
Alsí

fB y forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet 1. fajtiszta anyagra.

fehér. disz- és 
kerltésnövé- 

nyek stb.

Étvágyat javít. Gyomorroutást megakadályoz. 
Kapható minden jobb fűszer- és vegyeskereskedésben.

Főraktár:
Grünte Id David utódai czégnél, Nagyenyeden,
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Gyümölcsfák,
Nemes szllvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők. 

Árjegyzéket ingyen küld:

jj| MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK 1

Magyar ásványvíz
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Állandóan raktáron vannak és árusittatnak azonnali 'palackcsere mellett:
Baross, vesebaj ellen ...........................— Horgász, étvágygerjesztő ... ..............
Borhegyi, hugyhajtó .... .... ............. Kászon-Salutaris ......................
Boholti, üdítő víz .— .... — ......... . Répáti, égvényes ásványvíz ...................
Élőpatak!, sárgaság ellen ......... . . ... Szókely-Selters, idült gyomorbajok
Felsőrákost Mária, légcsőkurut ellen __ ellen...........................................................

Bodoki Maliid, alkalis savanyuviz .... Margitaligetl, üdítő ital ....................... Sztojkai, ezukorbetegség ellen ...............
Kérdezze meg az orvosát Áqi£|4qc QCUQnuuiv gyógyhatása •[ és kellemes tize össze nem
és megtudja, hogy a Iwl IIIOOAÜIOO u9VuliyVI£ hasonlítható ]a mesterséges [[‘ásvány vizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizéig pótolhatók.

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj
ellen .................. —..........................

Borszéki főkul, az ásványvizek királya 
Borszéki Kossuth, vérszegénység
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JjAKTABj FENlCHEL HERMANN czegnel NAGYENYEDEN. ]
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


